

# ПРИХОДСКОЙ ЛИСТОК

Никольский храм, с.Тишково, Пушкинский р-н., Московская обл.

№ 04(10)

Апрель 2012

<http://tishkovo-hram.prihod.ru>



## СТРАСТНАЯ СЕДМИЦА

Страстная седмица представляет собой особый период в литургической жизни Православной Церкви. Каждый день этой седмицы в Триоди постной (богослужебной книге поста) называется «святым и великим». В дни Страстной седмицы не совершаются памяти святых, отменяется поминовение усопших: всё внимание верующих сосредоточено на сопереживании страждущему Спасителю.

Се Жених грядёт в полнощи, и блажен раб, егоже обрѣщетъ вѣдѣща: недостойн же пакы, егоже обрѣщетъ унывающа. Блюди збо души мога, не сном отяготѣша, да не смерти предана будеши, и Царствѣи вне затворишися, но воприани зовѣщи: Свят, Свят, Свят еси Боже, Богородицею помилуй нас.

Вот, Жених идёт в полночи, и блажен раб, которого Он найдёт бодрствующим, недостойн же тот, которого Он найдёт дремлюшим. Итак, будь внимательна, душа моя, не отягошайся сном, чтобы не быть преданной смерти и не остаться вне дверей Царствия, но воспрянь, взывая: Свят, Свят, Свят Ты, Боже, Богородицей помилуй нас.

Тропарь этот представляет собой призыв к духовному бодрствованию и трезвению. И напоминает о приближении часа крестной смерти Спасителя, который верующие должны встретить духовно подготовленными.

В **Великий Понедельник** вспоминается ветхозаветный патриарх Иосиф, проданный братьями в египетское рабство (см.: Быт 37, 26 – 28): его страдания трактуются как прообраз страданий Христа. Читается Евангелие о проклятии Христом смоковницы (см.: Мф 21, 18 – 22), которая является символом души христианина, не живущего по заповедям Христовым и не приносящего плоды покаяния.

В **Великий Вторник** вспоминается притча Христа о десяти девах (см.: Мф 25,1 – 13) и другие притчи и наставления, которые Господь произнес в храме Иерусалимском: о дани кесарю, о Втором Пришествии, Страшном Суде и воскресении мёртвых, о талантах (см.: Мф 22 – 25).

В **Великую Среду** Церковь вспоминает о вечери в Вифании, на которой жена-грешница омыла слезами ноги Спасителя.

**Великий Четверг** посвящён воспоминанию Тайной Вечери. В этот день говорится о смысле Таинства Евхаристии (Причащения Тела и Крови Христовых), об умовении ног как о примере Божественного смирения, о предательстве Иуды и о молитве Спасителя в Гефсиманском саду. Вместо Херувимской песни и во время причащения поётся тропарь, посвящённый Таинству Евхаристии.

Вечери Твоея Тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мѣя прими: не во врагомъ Твоимъ тайнѣ побѣмъ, ни лобзаниа Ти дамъ яко Иуда, но яко разбойникъ исповедаю Тебѣ: помѣни мѣя Господи во Царствѣи Твоемъ.

Прими меня причастником Твоей Тайной Вечери, о Сын Божий, ибо я не выдам Твою тайну врагам, не дам тебе поцелуя, как Иуда, но как разбойник исповедаю Тебе: помяни меня, Господи в Царстве Твоем.

В **Великую Пятницу** Церковь вспоминает распятие и смерть Спасителя. Он испил до дна ту чашу, которая была уготована Ему, и пережил самое страшное, что может выпасть на долю человека, – одиночество и богооставленность. Главным богослужением Великой Пятницы является утренняя с чтением 12 страстных Евангелий, которые чередуются тематическими тропарями.

Вгда предсталъ еси Киаифе, Боже, и предался еси Пилатѣ, Судне, Небесныя Силы от страха поколебашася. Вгда же вознесся еси на древо, посреде двюю разбойникѣ, вменилсѣ еси с беззаконными, безгрешне, за еже спасти челоука: Незлобнве Господи, слава Тебѣ.

Когда Ты, Боже, предстал перед Каиафой и был предан Пилату, о Судия, Небесные Силы от страха поколебались. Когда же Ты вознесся на крест между двумя разбойниками, Ты был причислен к беззаконникам, о Безгрешный, ради спасения человека. Незлобивый Господи, слава Тебе.

Большое внимание в тропарях уделено Матери Божией, стоящей на Голгофе около распятого на кресте и умирающего Сына.

На дрéвe вíдaци вñнма, Христé, Тебé, вcex  
Зиждителa и Бóга, кезéменно Рóждшaга Тa ко-  
пнiаше гóрько: Сынe Мой, гдe добрóтa зáйдe зрáкa  
Твоeгó; Не терплó зрéти Тa неспрáведно рас-  
пнiаема: потцiнiа зко, востáнн, iáко да вñжy и  
iз Твоé из мёртвых триднéвное воскресéние.

Видя Тебя, Христос, Создателя и Бога, ви-  
сящим на кресте, бессеменно Родившая Тебя  
взывала с горечью: «Сын Мой, куда ушла кра-  
сота Твоего облика? Не терплю видеть Тебя  
неправедно распинаемым: поспеши, восстань,  
чтобы и Я увидела Твоё тридневное воскресене-  
ние из мёртвых.

По завершении вечерни Великой Пятницы совершается вынос плащаницы (плата с изображением тела Иисуса Христа после снятия Его с Креста) и положение её на середину храма.

Богослужение **Великой Субботы** посвящено прославлению умершего на кресте и погребенного Спасителя мира. Субботствование Господа во гробе и упокоение после мук и смерти на кресте сравнивается с окончанием сотворения мира. Центральной темой Великой Субботы является сошествие Христа во ад. Оно совершено Христом для освобождения всего человечества от уз смерти и о прекращении власти ада над людьми. Только тот, кто сам противится воле Божией останется в царстве ада.

Полáшав слóве, Отцá Твоeгó, дáже до áдa  
лúчтaго вoшёл еси́, и воскресил еси́ род чело-  
веческий.

Послушавшись, о Слово, Отца Своего, Ты со-  
шёл даже до страшного ада и воскресил род чело-  
веческий.

Во время литургии совершается чтение 15 паремий – наиболее значимых отрывков из Ветхого Завета. После чего характер службы окончательно переходит от погребального к пасхальному.

Весь мир замирает в молчаливом предстоянии Господу, принесшему Себя в жертву. Поклонение Христу, умершему на кресте, перерастает в трепетное ожидание воскресения Христова, и оба настроения – страстное и пасхальное – соединяются в евхаристическом благодарении.

## О КРЕСТНОЙ СМЕРТИ СПАСИТЕЛЯ

Христос был один в Гефсимании, ибо ученики Его уснули крепким сном. Он был один на суде первосвященников, на допросе у Ирода, на суде Пилата, ибо ученики Его в страхе разбежались. Он был один, когда шёл на Голгофу: случайный прохожий, а не любимый ученик помог Ему нести крест. Он был один на кресте, один умирал, оставленный всеми. На кресте Иисус взывал к Отцу Своему: *Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил* (Мф 27,46)? В этом крике вместилась боль всего человечества и каждого человека — боль всякого, кто чувствует, что он одинок и оставлен Богом.

В богослужебных текстах Великой Пятницы говорится и о предательстве Иуды, и о суде над Иисусом у первосвященников Анны и Каиафы, и о суде Пилата, и о ненависти к Иисусу еврейского народа, требовавшего Его распятия, и о самом распятии. В то же время подчеркивается: Христос умер не потому, что был предан Иудой и осужден на смерть Пилатом, не потому, что Его смерти требовали иудеи, а потому, что такова была воля Бога Отца. Если бы Бог Отец захотел иначе, этой смерти бы не произошло. И никакая человеческая злоба, никакое предательство и коварство не были бы способны умертвить Мессию, Который пришёл, чтобы спасти мир.

Господь сознательно шёл на смерть: Он родился для того, чтобы умереть на кресте, воплотился, чтобы стать жертвой за людей. И Он совершил этот подвиг по послушанию Своему Небесному Отцу. Нет более сильного свидетельства о любви Бога к человеку, чем крест, на котором был распят воплотившийся Бог. Нет более сильного слова о спасении человека, чем та тишина, которая исходит из гроба Единородного Сына Божия. И нет более великой жертвы, которую Бог мог бы принести за человека, чем та, которую Он принёс. Преподобный Исаак Сирий говорит, что если бы у Бога Отца было что-то еще более драгоценное и любимое, чем Его Сын Единородный, Он и это бы отдал за спасение каждого человека.

## ПРИХОЖАНИЯ на заметку

В первые три дня Страстной седмицы совершается литургия Преждеосвящённых даров и читается молитва преподобного Ефрема Сирина, после чего земные поклоны прекращаются до вечерни праздника Пятидесятницы, за исключением поклонов перед святой плащаницей в Великую Пятницу.

В память о страданиях и крестной смерти Спасителя в Великую Пятницу полагается строгий пост, не совершается Божественная литургия и богослужение по своей структуре значительно отличается от обычного.

С апостольских времён дни Страстной седмицы были в глубоком почитании у христиан. Верующие проводили их в строжайшем воздержании, усердной молитве, в подвигах добродетели и милосердия. Христиане первых веков старались не только не осуждать кого-либо, но даже прекращали в эти дни все тяжбы, суды и наказания.